

有效盘活存量资产,促进资金脱虚向实——

基础设施公募REITs平稳开局

本报记者 彭江

财金观察

首批9只基础设施公募REITs(不动产投资信托基金)6月21日上市以来,交易价格呈现逐渐企稳的走势。在近日举办的中国REITs论坛2021年会上,与会专家认为,首批9个试点项目的顺利上市和平稳运行标志着我国公募REITs市场建设迈出关键一步。

基础设施公募REITs的推出是深化金融供给侧结构性改革,强化资本市场服务实体经济能力,进一步创新投融资机制的一项重要举措。“十四五”规划纲要提出,要推动基础设施REITs健康发展,有效盘活存量资产,形成存量资产和新增投资的良性循环。

开好局、起好步之后,后续如何运营好、发展好公募REITs,对基金管理人和市场参与各方均带来新的挑战。

各方积极推动

REITs是不动产资产证券化的一种重要方式,可将不动产资产或权益转化为流动性较强的标准化金融产品,在证券交易所交易。其大致模式是将高速公路、供水供电等基础设施的大部分收益权分割成小份出售给普通投资者,既帮助基础设施的持有方快速回笼资金,也让投资者获得投资收益。

“市场对首批REITs认可度较高,共募集资金314亿元,项目涵盖产业园区、高速公路、仓储物流、污水处理等多种资产类型。募集资金重点用于科技创新、绿色发展和民生等补短板领域。”证监会副主席李超在中国REITs论坛2021年会上表示,产品上市以来总体运行平稳,各项指标正常,符合试点预期,取得了较好的开端。

首批9只公募REITs产品中,有5只在上海证券交易所上市,4只在深圳证券交易所上市,首批产品主要投向基础设施补短板项目。据上交所总经理蔡建春介绍,上交所首批试点项目共融资170亿元,目前市场运行平稳有序,“投资者参与积极性高,发行市盈率整体超过15倍,二级市场流动性维持在较为合理的区间,日均换手率在0.8%左右,整体高于境外成熟市场。价格发现功能较为有效,引导资源合理配置的作用正逐步发挥”。

基础设施REITs是连接资本市场和实体经济的一类重要产品,对实体经济发展具有重大促进作用。国家发展改革委投资司副司长韩志峰表示,首批项目发行后,资本市场对实体企业的支持作用非常直观地展现出来,“以首批上市的一个项目为例,该项目发行成功后,原始权益人的资产负债率下降了约5个百分点,相当于可以增加200亿元左右的融资空间,对企业的长远健康发展发挥了非常重要的支撑作用”。

由于基础设施公募REITs整体上具有中等风险、中等收益的特征,也为广大投资者提供了一个低门槛参与国家基础设施建设、共享发展成果的投资工具。工银理财有限责任公司副总裁魏泉红认为,REITs有债的属性,每年分红;也有股的属性,可以有一定的溢价,适合理财资金配置。从投资角度看,REITs底层资产是目前市场上最优质的基础建设资产,具有稳定的投资价值。

发展极具潜力

今年7月份,国家发展改革委发布《关于进一步做好基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)试点工作的通知》,将试点范围扩大到清洁能源、旅游、水利、保障性租赁住房等基础设施领域。

业内专家认为,基础设施REITs作为一种国际通行的盘活存量资产的金融工具,可以借助资本市场公开、透明机制,广泛吸引各类社会资金参与。我国探索推出标准化、权益型的REITs产品,是投融资机制的一项重大创新探索,既有利于促进资金脱虚向实,支持国家重大战略实施和基础设施补短板领域建设;也有利于提升基础设施的专业化管理水平和运营能力,提高资源配置效率,推动基础设施高质量发展;更有利于扩大股权融资比重,降低资产负债率,防范实体经济风险。

专家建议,应积极推动保障性租赁住房、清洁能源、新型基础设施、市政基础设施等领域中的REITs项目落地。“保障性租赁住房面临融资难问题,不仅前期资金投入大、回报期长,由于缺乏投资退出渠道,政府和社会资本持续投资意愿

和投资能力受到限制。在这种情况下,采用REITs工具实现投资良性循环,可促进租赁市场的机构化与专业化。”北京大学光华管理学院副院长张峰说。

中国建设银行副行长张敏建议,从权益性投资的角度来看,保障性租赁住房的收益回报与其他类型的基础设施资产相比较低,公募REITs通道的打开在金融方面提供了有力的支持,但还需要财税政策的配套支持,降低供给端成本,提高投资端收益,实现市场化发行的商业逻辑。

发行公募REITs对清洁能源行业同样具有重要意义。协鑫能源科技股份有限公司总裁费智认为,发行公募REITs可以提高企业资金流动性水平,降低有息负债和资产负债率,使企业良性发展。

相关短板待补

“推动公募REITs市场长期健康发展仍然任重道远。”李超认为,需要进一步完善REITs的运营管理机制,提高信息披露透明度,根据业务特点探索符合发展实际的监管安排,形成监管合力,严肃查处各类可能的违法违规行为,切实保护投资者合法权益,推动市场长期健康发展。

“要强化制度建设,在审核注册、发行成交、信息披露、治

理机制等方面完善和形成系统性的基础制度和配套规则。还应强化政策支持,进一步推动明确国有资产转让的相关政策,推动各类长线资金等机构投资者参与投资,推动出台专项税收支持政策等。”李超说,要继续加强顶层设计,总结试点经验,借鉴境外成熟市场经验,研究推出专项立法,系统构建符合REITs特点的制度安排,夯实法制基础。

蔡建春表示,要严格把好入口关,强化信息披露要求,压实中介机构责任。上交所近期将发布公募REITs审核流程指引,促进审核阳光化,主动接受社会监督。推动项目常态化运行,积累实践经验,展现示范效应。

“要探索和完善治理机制,结合境外市场实践和我国国情,加快完善内部治理机制。优化投资者结构,促进市场合理定价,推动扩大公募REITs群体,引入专项基金、社保基金、企业年金等多元化长期投资者,上交所将推动REITs产品纳入融资融券标的,提升产品流动性,推动公募REITs指数等的开发。”蔡建春说。

业内专家认为,基础设施公募REITs要实现高质量发展,还要在选好资产上下功夫,底层资产质量是成功发行REITs的关键。需要进一步加强项目储备,严把项目质量关,推进优质项目参与试点。只有促进项目平稳运行,才能保障投资者和公共利益,推动产品健康发展、行稳致远。

基础设施公募REITs
大致模式是将高速公路、供水供电等基础设施的大部分收益权分割成小份出售给普通投资者,既帮助基础设施的持有方快速回笼资金,也让投资者获得投资收益

基础设施项目具体指什么?



基础设施公募REITs项目特点:

聚焦重点行业 聚焦重点区域 聚焦优质项目

- 优先支持基础设施补短板项目,鼓励新型基础设施项目开展试点
- 优先支持京津冀、长江经济带、雄安新区、粤港澳大湾区、海南、长江三角洲等国家重大战略区域范围内的基础设施项目
- 鼓励国家战略性新兴产业集群、高科技产业园、特色产业园等开展试点

人民币汇率双向波动成常态

企业避险意识增强

本报记者 姚进

围绕6.47上下波动近一个月后,人民币对美元汇率中间价在7月28日大幅下挫195点报6.4929。7月29日,中间价报价继续下调至6.4942,创下近3个月以来新低。相较于6月1日的年内最高点6.3572,7月29日的报价已下调1370点。7月30日,中间价又上调340点报6.4602。

8月份以来,从2日到6日,人民币汇率中间价在每个交易日上下波动均为几十点。8月9日,中间价报6.4840,较6日又下调215点。到10日,中间价报6.4842,下调2个基点。

汇率市场变幻莫测,风险中性的理念正被越来越多的市场主体所重视。国家外汇管理局近日披露的数据显示,今年上半年,企业利用远期、期权等外汇衍生品管理汇率风险的规模接近6000亿美元,同比大幅增长了94%,这一增长比例高于同期银行结售汇增速69个百分点,推动企业套保比率升至22.8%,同比上升了7.5个百分点。据外汇局副局长、新闻发言人王春英介绍,套保比率呈现较高增长,说明企业汇率避险意识增强,适应汇率波动的能力提高,风险中性的经营理念有所提升。

对于人民币汇率近日走势,苏宁金融研究院宏观经济研究中心副主任陶金表示,近期贸易和资本市场领域出现了一些预期和资金流动方面的扰动。光大银行分析师周茂华认为原因主要有以下两方面:一是此前人民币汇率升值情况一定程度偏离基本面,本身存在修正需求;二是近期股市波动及外汇市场。

汇市、股市同频波动也引发了业内对于两大市场之间关联性的探讨。周茂华分析认为,汇率对股市影响的主要

陶然论金

广东深圳证监局日前对深圳一家金融控股集团有限公司的两名主要负责人采取终身证券市场禁入措施。这是深圳证监局首次在私募领域采取的市场禁入措施。

之所以处罚如此严厉,很大程度上是因为该私募基金公司的“任性之举”触及了目前行业监管的“红线”——首先,其私募产品没有“准生证”;其次,未按照规定卖基金,即向非合格投资者募集资金;再次,向投资者承诺本金不受损失或者承诺最低收益;第四,挪用基金财产等且涉案金额特别巨大;等等。这也难怪监管下此狠招,其实在是咎由自取。

本案之所以值得好好说说,是因为其具有一定的行业代表性,对投资者具有较好的警示教育作用。比如,为什么私募基金一定要备案且必须卖给特定投资者?简单说,这是法律规定和私募基金产品特性决定的。根据相关法律规定,中国证券投资基金业协会是证券投资基金行业的自律性组织。自2014年2月基金业协会履行《基金法》赋予的职责,开始实施私募基金登记备案以来,登记备案已成为私募基金行业发展的重要自律监管举措,可谓是私募基金产品获取“准生证”的重要基础。

私募基金管理人在基金业协会登记、私募基金产品在协会备案,其实质就是私募行业的“注册制”。私募备案正是将市场与监管部门的博弈转为市场主体间博弈,通过透明的注册标准、明确的行业行为准则和有效的事后监测处罚,保障市场主体间的博弈秩序和博弈环境,让市场主体行为真正回归市场,让私募基金管理人关注的焦点从监管部门回到自身信用声誉、客户利益和实体经济。

为什么私募基金必须“低调”营销买卖?私募基金,顾名思义,即只能以非公开的方式卖给特定合格投资者的基金产品。这类产品对营销规则更严,对持有人的风险承受能力要求更高,必须满足投资于单只私募基金的金额不低于100万元且净资产不低于1000万元等一系列要求。

通俗地说,与低门槛、普惠型、能公开营销的公募基金相比,私募基金的投资者门槛更高,并不适合所有投资者买卖。因此,私募基金更不可能承诺保本保收益,也不可能通过信件、微信、电话、互联网等公开方式宣传推介。私募基金投资投向股票市场、债券市场、商品市场,相对具有较高风险,监管部门设置较高的投资门槛,不是为了限制投资者,而恰恰是为了保护投资者。

这起案件启示投资者,对于那些承诺保本或保收益、“任性营销”的私募管理人,必须擦亮眼睛,谨记私募基金管理人不是持牌金融机构,中国基金业协会为私募基金管理人和私募基金办理登记备案不构成对私募基金管理人投资管理能力、持续合规情况的认可,不作为对基金资产安全的保证。投资者进行私募基金投资时,务必提高警惕,谨慎识别风险。

对于私募行业自身而言,则应以这类违法违规典型为鉴,全面总结行业内外风险事件的发生特点和处置经验,细化私募基金监管的底线要求,严格遵守私募行业登记备案的自律准则,推动行业真正回归“私募”和“投资”的本源,以实现更健康发展。

本版编辑 陆敏 武亚东 美编 王子萱

中国银行保险监督管理委员会北京监管局 关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会北京监管局批准,换发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告:

北京银行股份有限公司通州绿色支行

简称:北京银行通州绿色支行

机构编码:B0107S211000261

许可证流水号:00800555

业务范围:吸收公众存款;发放短期、中期和长期贷款;办理国内外结算;办理票据承兑与贴现;代理发行、代理兑付、承销政府债券;买卖、代理买卖外汇;从事银行卡业务;提供信用证服务及担保;代理收付款项及代理保险业务;总行在国务院银行业监督管理机构批准的业务范围内授权的业务。

批准日期:2017年07月26日

机构住所:北京市通州区车站路22号

发证机关:中国银行保险监督管理委员会北京监管局

发证日期:2021年07月21日

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站

www.cbirc.gov.cn 查询

中国银行保险监督管理委员会四川监管局 关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会四川监管局批准,换发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告:

中国光大银行股份有限公司成都冠城支行

机构编码:B0007S251010001

许可证流水号:01002959

业务范围:办理人民币存款、贷款、结算业务;办理票据贴现;代理发行金融债券;代理发行、代理兑付及销售政府债券;代理收付款项;经银行业监督管理机构批准的其他业务。

批准日期:2002年06月20日

机构住所:四川省成都市青羊区文武路9号1栋1层

发证日期:2021年07月16日

发证机关:中国银行保险监督管理委员会四川监管局

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站

www.cbirc.gov.cn 查询

擦亮眼睛认清非法私募

每周观市